

他们用自己的行动诠释着人间大义

# 83岁老人落水，67岁保安跳水营救

遗憾的是，老人被救上岸时已经身亡，救人者因为体力不支倒在家门口

## 义举

### 老汉落水保安施救

3月26日下午，宿迁市经济技术开发区南蔡乡发生一起悲剧，一位83岁的老人不慎落水，危急时刻67岁的保安苏卫国跳水营救。可惜的是，落水老人被营救上岸后不治身亡，救人的苏卫国后因体力透支，倒在了家门口。

现代快报/ZAKER南京记者 孙旭晖



苏卫国正努力将苏宜楼拖拽上岸 沈小玉供图

3月27日上午，现代快报记者在现场找到几名目击者。“落水的老人叫苏宜楼，今年83岁。”家住附近的苏宜贤老人目睹了意外发生的全过程。他说，因为年纪比较大，加上腿脚不太好，苏宜楼每天外出时都会随身带个马扎凳。3月26日下午3点左右，苏宜楼一个人来到河边，坐在马扎凳上休息。

现代快报记者在现场看到，出事地点是一个约两米深的水塘，岸边是湿滑的黄土，距离水面有近两米的落差，很陡。“不知什么原因，苏宜楼突然滚到了河里，帽子和马扎凳都留在了岸上。”苏宜贤说，过路村民也看到了，大声呼救的同时拨打了120急救电话。

苏卫国今年67岁，出事地点就紧挨着他家门口。他是洋河文化站的临时工，主要工作是保安，偶尔也做一些勤杂工作。事发时，苏卫国正好骑电动车回到家，见有人落水，衣服没脱车一扔，就跳下水救人。

## 惋惜

### 老汉上岸时已身亡

看着父亲跳水救人，苏卫国的小女儿沈小玉和她母亲赶紧去找绳子，然后抛给苏卫国。

据目击者回忆，苏卫国当时在水里泡了有十多分钟，又要托住苏宜楼的身体，还得想办法将他往岸边推，所以体力消耗很大，脸色也变得很差。尽管周围聚集了不少村民，但由于岸边又陡又滑，谁也不敢下水。大家帮着沈小玉娘俩递绳子，希望把水里的两个人拽上岸。

“特别重，很难拽得动。”一位参与救人的村民告诉现代快报记者，苏宜楼身高一米八几，虽然不胖，但身上穿了很多衣服，浸泡以后变得很沉，最终七八个人一起用力才将他拉上了岸，苏卫国随后慢慢地爬上了岸。据了解，施救时间大约二十分钟。

可惜的是，尽管苏宜楼上岸不久救护人员便赶到，但此时的他已经不治身亡。救人的苏卫国则在家人的搀扶下靠在岸边，一言不发地喘着粗气，显得很疲劳。

## 悲痛

### 救人者倒在家门口

“爸爸被搀回家后，让妈妈去给他找衣服换。”沈小玉告诉现代快报记者，父亲苏卫国被搀到门口就坐了下来，当时脸色发白，直喘粗气，说不出话来。

据了解，这家人是组合家庭，苏卫国的年龄比妻子要大，但平时很注重自身健康，家人都以为苏卫国只是体力透支过度，休息一会就会好。哪知，就在妻子去给他找衣服时，苏卫国突然歪倒在地，脸色白得吓人，家人赶紧打120急救电话，同时请来附近卫生室的医生。不幸的是，120救护人员和卫生室的医生告诉他们，苏卫国已经没了生命迹象。

从当地人口中，现代快报记者了解到，苏卫国是附近有名的热心肠，这次二话不说跳水救人，在当地许多人看来是“符合他的性格”，但所有人没想到的是，将人救上岸后他会发生意外。

记者了解到，由于事发突然，苏宜楼和苏卫国两家暂时还没取得联系。

# 女童病逝，家人捐出她的器官将救6人

这家还有个脑瘫儿子，却婉拒了募捐

3月26日，在徐州医科大学附属医院，9岁的山东女孩珍珍(化名)安静地离开这个世界。一周前，孩子因头疼难受加上呕吐，被送往医院救治，结果诊断为脑瘤。得知女儿生还无望，父母忍痛做出决定，捐出孩子的器官救更多的人。现代快报记者了解到，珍珍还有一个身患脑瘫的弟弟，才两岁。对于媒体提出为其家庭募捐时，珍珍的父亲婉拒了，“只想女儿能安安静静地走，眼下并不需要募捐。”

通讯员 徐红 现代快报/ZAKER南京记者 李伟豪/文 通讯员供图



看着女儿，父亲很不舍



医生向孩子的遗体鞠躬致敬

## 9岁女童的生命戛然而止

3月26日上午，在徐州医科大学附属医院的重症监护室内，来自山东的9岁女童珍珍静静地躺在病床上。监护室外，珍珍的父亲、爷爷等亲人隔着玻璃看着孩子，哭成了泪人。

一周前，珍珍还是个充满活力，爱蹦爱跳的小姑娘。因为突然头疼难受，呕吐不止，她被送往当地医院检查，结果诊断为脑瘤，且病情急剧恶化。随后，父亲带她到徐州求医。在徐州医科大学附属医院，刚入院的珍珍就被送入重症监护室，并于当晚进行了脑部紧急手术。遗憾的是，珍珍的病情难以逆转。在征得家人的同意后，医院启动对珍珍的脑死亡评估，并最终确认孩子已处于脑死亡状态。面对救治无望的女儿，孩子的父亲、爷爷等家人痛不欲生。“她还太小，我还没来得及好好照顾她！”悲痛之中，孩子的家人做出一个决定：无偿捐献孩子的器官。

“孩子的眼睛、肝脏器官正常吗？”“正常。”医生回答。“那我们把孩子的器官捐了吧。”孩子的父亲流着泪说。“我听说过关于器官捐献的事，孩子身上完好的器官或许能给他人带来希望。”这位山东汉子望着爱女哽咽不止，“留下她的生命，就留下她身体有用的部分救人吧！”

## 捐出孩子的器官去救更多人

当天下午2点，在徐医附院的重症监护室，珍珍父亲与徐州市红十字会工作人员、医生进行最后的交流后，颤抖着签下女儿的器官捐献同意书和相关法律文书。每落一笔，眼泪就一串串往下掉。

当天下午2点30分，当孩子要被推进手术室时，珍珍父亲扑到病床上，伏在珍珍身边轻轻地抚摸着她瘦削的脸颊。这一幕让在场的所有人红了眼眶。

手术前，医生集体对着珍珍的遗体鞠躬默哀，表达最后的敬意。经过近两个小时的手术，珍珍成功捐献了双侧眼角膜、肝脏和双肾。“我们向逝者致敬，向生命致敬。”医生说，珍珍的父母是来自山东的普通农民，以大义诠释了人间大爱。

据了解，珍珍捐献的器官将紧急送往江苏省人民医院，通过器官捐献平台严格比对筛选后进行移植，将挽救多名亟待救助的危重患者和他们濒临破碎的家庭。

“算是孩子生命的一种延续，这对我们也算有个挂念。虽然不知道捐赠的对象是什么人，但希望他们以后都能好好活着。”珍珍的父亲表示。

## 儿子脑瘫家人却婉拒募捐

珍珍出生在山东微山县一个普通的农民家庭，父亲常年在外打工，懂事的珍珍无论生活还是学习从不让家人操心，她的学习成绩优异，每次考试从没低于98分。

现代快报记者了解到，珍珍还有一个身患脑瘫的弟弟，才两岁。但对于有媒体提出为其家庭募捐时，珍珍的父亲婉拒了，他说：“只想女儿能安安静静地走，眼下并不需要募捐。”

“珍珍捐献的眼角膜、肝脏和双肾送往南京后，将惠及6位患者。”徐州市红十字会捐献服务部部长张君贤表示，“家属展现出的大爱和勇气让人尊敬，这份人间大爱，既是对家人的一种慰藉，也为我们的社会注入满满的正能量。”

记者从徐州市红十字会了解到，去年9月，徐州进行了首例儿童人体器官捐献，5岁的“熊猫血”女童成为年龄最小的器官捐献者，珍珍是徐州实施的第二例儿童器官捐献。自2011年开始器官捐献试点以来，珍珍成为徐州第33位有记录的器官捐献者。

珍珍捐献的当天，徐州还有一例器官捐献者也捐献了器官。截至目前，徐州已有34位人体器官捐献者。